
 

고졸 (국어)  4－1

1. ㉠에 들어갈 공감적 듣기로 가장 적절한 것은?

① (등을 돌리며)네가 감당해야지.

② (곁눈질하며)힘들다니 말도 안 돼.

③ (고개를 끄덕이며)그래, 많이 힘들었구나.

④ (다른 곳을 바라보며)나는 너보다 더 힘들어.

2. 다음 말하기에 해당하는 사례로 가장 적절한 것은?

문제를 자신의 탓으로 돌리는 표현을 하여 상대방이 

이 문제를 너그럽게 받아들이도록 하는 말하기

① 오늘은 영하의 날씨래. 창문 좀 닫아 줘.

② 맛이 굉장히 독특하네. 음식점을 내도 되겠는데?

③ 지난번에 운이 좋아서 시험을 잘 봤어. 이번에는 모르겠다.

④ 잠깐 딴생각을 하느라 못 들었어. 한 번만 더 말해 줄래?

3. 다음 문장과 동일한 오류가 드러난 것은?

나의 바람은 네가 잘되었으면 좋겠어.

① 그는 아름다운 소녀의 노래를 들었다.

② 그들은 환경 문제에 대한 회의를 가졌다.

③ 내가 말하고자 하는 것은 너는 마음씨가 곱다.

④ 우리는 먹고 남은 잔반을 다시 쓰지 않습니다.

4. 밑줄 친 단어 중, 한글 맞춤법 규정을 잘못 적용한 것은?

한글 맞춤법

[제19항] 어간에 ‘-이’나 ‘-음/-ㅁ’이 붙어서 명사로 된 

것과 ‘-이’나 ‘-히’가 붙어서 부사로 된 것은 그 어간의 

원형을 밝히어 적는다. 

  다만, 어간에 ‘-이’나 ‘-음/-ㅁ’이 붙어서 명사로 

바뀐 것이라도 그 어간의 뜻과 멀어진 것은 원형을 

밝히어 적지 아니한다.

① 그녀는 굳이 따지려 들지 않았다. 

② 그는 노름으로 전 재산을 날렸다. 

③ 어름이 녹은 비탈에 새싹이 났다. 

④ 먼 데서 다듬이 두드리는 소리가 들렸다.

5. ㉠에 들어갈 말로 알맞은 것은?

‘물, 불, 풀, 뿔’은 [ ㉠ ]이/가 바뀜으로써 뜻이 달라진 

단어들이다.

① 자음 ② 모음

③ 소리의 고저 ④ 소리의 길이

6. 향찰은 한자의 음과 뜻을 빌려 우리말을 표기한 방법이다. 

㉠, ㉡에 해당하는 표기 방법으로 알맞은 것은?

표기할 우리말: 선화 공주님은

향찰 표기 善 化 公 主 ㉠主 ㉡隱

음[소리] 선 화 공 주 주 은

훈[뜻] 착하다 되다 귀인 님 님 숨다

㉠ ㉡ ㉠ ㉡

① 음차 음차 ② 음차 훈차

③ 훈차 음차 ④ 훈차 훈차

[7~8] 다음 개요를 읽고 물음에 답하시오.

주제 : 기부 문화의 확산

Ⅰ. 서론 : 기부 참여도가 낮은 사회 현상 제시

Ⅱ. 본론 

 1. 기부 참여도가 낮은 원인

가. 기부의 중요성에 대한 이해 부족

나. 기부 실천에 대한 경험 부족

다. 기부 방법에 대한 정보 부족

 2. 해결 방안

 ㉠

Ⅲ. 결론 : 행동으로 실천하는 기부 문화 확산

7. ㉠에 들어갈 내용으로 적절하지 않은 것은?

① 기부의 중요성 홍보

② 기부 경험 사례의 공유

③ 과소비 현상에 대한 비판 

④ 기부 방식에 대한 자료 제공

8. 위 주제로 캠페인 문구를 만들 때, <조건>을 만족하는 것은?

<조건>

대구법과 비유법을 모두 활용하여 주제를 강조할 것

① 나 하나의 기부 실천, 우리 모두의 행복 물결!

② 건강한 사회를 위한 첫걸음, 지금 시작하세요.

③ 기부는 생명의 물, 올해도 가득 채워 주실 거죠?

④ 천 원으로 만드는 행복, 기부하는 당신을 응원합니다. 
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[9~11] 다음 글을 읽고 물음에 답하시오.

산 너머 고운 노을을 보려고

그네를 힘차게 차고 올라 발을 굴렀지

노을은 끝내 ㉠어둠에게 잡아먹혔지

나를 태우고 날아가던 그넷줄이

오랫동안 ㉡삐걱삐걱 떨고 있었어

어릴 때는 나비를 쫓듯

아름다움에 취해 땅끝을 찾아갔지

그건 아마도 끝이 아니었을지 몰라

그러나 살면서 몇 번은 땅끝에 서게도 되지

㉢파도가 끊임없이 땅을 먹어 들어오는 막바지에서

이렇게 뒷걸음질 치면서 말야

살기 위해서는 이제

뒷걸음질만이 허락된 것이라고

파도가 아가리를 쳐들고 달려드는 곳

찾아 나선 것도 아니었지만

끝내 발 디디며 서 있는 땅의 끝,

그런데 이상하기도 하지

위태로움 속에 아름다움이 스며 있다는 것이

㉣땅끝은 늘 젖어 있다는 것이

그걸 보려고

또 몇 번은 여기에 이르리라는 것이

-나희덕, ｢땅끝｣ -

9. 윗글에 대한 설명으로 가장 적절한 것은?

① 역설을 활용하여 주제를 드러내고 있다.

② 후렴구를 반복하여 정서를 드러내고 있다.

③ 후각적 이미지로 상황을 역동적으로 그려 내고 있다.

④ 처음과 마지막 행에 같은 구절을 사용하여 의미를 강조하고 

있다.

10. 윗글의 화자에 대한 설명으로 가장 적절한 것은?

① 1연 : ‘노을’을 보려고 노력하였다.

② 1연 : ‘그네’를 타고 이상향에 정착하였다.

③ 2연 : ‘나비’를 두려운 존재로 여긴다.

④ 3연 : ‘그런데’ 이후 분노를 드러낸다.

11. ㉠～㉣ 중, 다음에 해당하는 시어로 가장 적절한 것은?

부정적 상황이지만 삶의 희망을 품고 있는 상태

① ㉠ ② ㉡ ③ ㉢ ④ ㉣

[12~14] 다음 글을 읽고 물음에 답하시오.

소년은, 드디어, 그렇게도 동경하여 마지않던 서울로 올라

오고야 말았다. 청량리를 들어서서 질펀한 거리를 달리는 

승합자동차의 창 너머로, 소년이 우선 본 것은 전차라는 

물건이었다. 시골 ‘가평’서는 결코 볼 수 없었던 것이, 그야, 

전차 한 가지가 아니다. 그래도 그는, 지금 곧, 우선 저 전차에 

한번 올라타 보았으면 한다. 그러나 아버지는 어린 아들의 

감격을 일일이 아랑곳하지 않고, 동관 앞 자동차부에서 차를 

내리자, 그대로 그를 이끌어 종로로 향한다.

소년은 행길 한복판을 거의 쉴 사이 없이 달리는 전차에 

가, 신기하지도 아무렇지도 않은 듯싶게 올라타고 있는 수많은 

사람들의 얼굴에, 머리에, 등덜미에, 잠깐 동안 부러움 가득한 

눈을 주었다.

“아버지. 우린, 전차, 안 타요?”

“아, 바루 저긴데, 전찬 뭣하러 타니?”

아무리 ‘바루 저기’라도, 잠깐 좀 타 보면 어떠냐고, 소년은 

적이 불평이었으나, 다음 순간, ㉠그는 언제까지든 그것 한 

가지에만 마음을 주고 있을 수 없게, 이제까지 시골구석에서 

단순한 모든 것에 익숙하여 온 그의 어린 눈과 또 귀는 어지럽

게도 바빴다.

전차도 전차려니와, 웬 자동차며 자전거가 그렇게 쉴 새 

없이 뒤를 이어서 달리느냐. 어디 ‘장’이 선 듯도 싶지 

않건만, 사람은 또 웬 사람이 그리 거리에 넘치게 들끓

느냐. 이 층, 삼 층, 사 층…… 웬 집들이 이리 높고, 또 

그 위에는 무슨 간판이 그리 유난스레도 많이 걸려 있느냐. 

시골서, ‘영리하다’, ‘똑똑하다’, 바로 별명 비슷이 불려 

온 소년으로도, 어느 틈엔가, 제 풀에 딱 벌려진 제 입을 

어쩌는 수 없이, 마분지1) 조각으로 고깔을 만들어 쓰고, 

무엇인지 종잇조각을 돌리고 있는 ㉡사나이 모양에도, 

그의 눈은, 쉽사리 놀라고, 수많은 깃대잡이 아이놈들이 

앞장을 서서, ㉢몽당수염 난 이가 신 나게 부는 날라리 

소리에도, ㉣어린 이의 마음은 걷잡을 수 없게 들떴다.

몇 번인가 아버지의 모양을 군중 속에 잃어버릴 뻔하다가는 

찾아내고, 찾아내고 한 소년은, 종로 네거리 굉대한2) 건물 앞에 

이르러, 마침내, 아버지의 팔을 잡았다.

-박태원, ｢천변 풍경｣ -

1)마분지 : 종이의 하나. 주로 짚을 원료로 하여 만드는데, 빛이 누렇고 

질이 낮다. 
2)굉대(宏大)한 : 어마어마하게 큰.

12. ‘소년’과 ‘아버지’에 대한 설명으로 가장 적절한 것은?

① 아버지는 소년의 마음을 일일이 헤아리고 있다.

② 아버지와 소년은 종로에서 청량리로 이동하였다.

③ 소년은 서울에서 내내 아버지의 손을 잡고 다녔다.

④ 소년은 전차를 타지 못한 것을 못마땅하게 여겼다.

13. [A]에 대한 설명으로 가장 적절한 것은?

① 인물 간의 대화를 통해 갈등을 유발하고 있다.

② 작품 밖 서술자가 인물의 심리를 드러내고 있다.

③ 우의적 표현을 활용하여 주제 의식을 강화하고 있다.

④ 구체적인 시간을 제시하여 사건의 개연성을 높이고 있다. 

14. ㉠～㉣ 중, 가리키는 대상이 같은 것끼리 묶인 것은?

① ㉠, ㉡ ② ㉠, ㉣ ③ ㉡, ㉢ ④ ㉢, ㉣

[A]
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[15~16] 다음 글을 읽고 물음에 답하시오.

한숨아 세(細) 한숨아, 네 어느 틈으로 들어오느냐.

고모장지1) 세살장지 들장지 열장지에 암돌쩌귀2) 수돌쩌귀 

배목 걸쇠 뚝딱 박고 크나큰 자물쇠로 깊숙이 채웠는데 병풍

이라 덜컥 접고 족자라 대그르르 말고 네 어느 틈으로 들어

오느냐.

아마도 너 온 날 밤이면 잠 못 들어 하노라. 

-작자 미상 -

1)장지 : 방과 방 사이, 또는 방과 마루 사이에 칸을 막아 끼우는 문. 
2)돌쩌귀 : 문짝을 문설주에 달아 여닫는 데 쓰는 두 개의 쇠붙이. 암짝은 

문설주에, 수짝은 문짝에 박아 맞추어 꽂는다.

15. 윗글의 표현상 특징으로 적절하지 않은 것은?

① 대상을 의인화하여 해학성을 드러내고 있다.

② 의태어를 활용하여 상황을 실감 나게 표현하고 있다.

③ 유사한 시어의 반복을 통하여 리듬감을 살리고 있다.

④ 청유형 문장을 사용하여 화자의 의지를 강조하고 있다.

16. 윗글에 나타난 화자의 심정으로 가장 적절한 것은?

① 자연과 함께하고 싶은 마음

② 힘든 세상사에서 느끼는 시름

③ 사랑하는 사람을 만났다는 안도감

④ 목표를 위해 시련을 견디는 굳센 의지

[17~19] 다음 글을 읽고 물음에 답하시오.

흥부 이 말을 듣고 형의 집에 건너갈 제, 치장을 볼작시면, 

편자1) 없는 헌 망건에 박 쪼가리 관자2) 달고, 물렛줄로 당끈 

달아 대가리 터지게 동이고, 깃만 남은 중치막 동강 이은 헌 

술띠를 흉복통에 눌러 띠고, 떨어진 헌 고의에 청올치3)로 

대님 매고, 헌 짚신 감발하고4) 세살부채 손에 쥐고, 서 홉들이 

오망자루5) 꽁무니에 비슥 차고, 바람맞은 병인같이 잘 쏘는 

사수같이 어슥비슥 건너 달아 형의 집에 들어가서 전후좌우 

바라보니, 앞 노적6), 뒤 노적, 멍에 노적 담불 담불 쌓였으니, 

흥부 마음 즐거우나 놀부 심사 무거하여7) 형제끼리 내외하여 

구박이 태심하니, 흥부 하릴없이 뜰 아래서 문안하니, 놀부가 

묻는 말이,

“네가 뉜고?”

“내가 흥부요.”

“흥부가 뉘 아들인가?”

“애고 형님 이것이 웬 말이오? 비나이다, 형님 전에 비나

이다. 세끼 굶어 누운 자식 살려 낼 길 전혀 없으니, 쌀이 

되나 벼가 되나 양단간에 주시면 품을 판들 못 갚으며 일을 

한들 공할쏜가. 부디 옛일을 생각하여 사람을 살려 주오.”

<중략>

탄식하고 돌아오니, 흥부 아내 거동 보소. 흥부 오기를 기다리며 

우는 아기 달래 올 제 물레질하며,

“아가 아가 우지 마라. 어제저녁 김 동지 집 용정 방아 찧어 

주고 쌀 한 되 얻어다가 너희들만 끓여 주고 우리 양주8) 어제

저녁 이때까지 그저 있다.”

“잉잉잉.”

“너 아버지 저 건너 아주버니 집에 가서 돈이 되나 쌀이 

되나 양단간에 얻어 오면, 밥을 짓고 국을 끓여 너도 먹고 

나도 먹자. 우지 마라.”

“잉잉잉.”

아무리 달래어도 악 치듯 보채는구나. 흥부 아내 하릴없어 

흥부 오기 기다릴 제, 의복 치장 볼작시면, 깃만 남은 저고리, 

다 떨어진 누비바지 몽당치마 떨쳐입고, 목만 남은 헌 버선에 

뒤축 없는 짚신 신고, 문밖에 썩 나서며 머리 위에 손을 얹고 

기다릴 제, 칠년대한9) 가문 날에 비 오기 기다리듯, 장마 진 

데 볕 나기 기다리듯, 제갈량 칠성단에 ㉠동남풍 기다리듯, 

㉡강태공 위수상에 시절을 기다리듯, 만 리 전장에 승전하기 

기다리듯, 어린아이 경풍에 ㉢의원을 기다리듯, 독수공방에 

㉣낭군 기다리듯, 춘향이 죽게 되어 이 도령 기다리듯, 과년한 

노처녀 시집가기 기다리듯, 삼십 넘은 노도령 장가가기 기다리듯, 

장중에 들어가서 과거 하기 기다리듯, 세끼 굶어 누운 자식 

흥부 오기 기다린다.

-작자 미상, ｢흥부전｣ -

1)편자 : 망건을 졸라매기 위하여 아래 시울에 붙여 말총으로 좁고 두껍게 

짠 띠. 
2)관자 : 망건에 달아 당줄을 꿰는 작은 단추 모양의 고리.
3)청올치 : 칡덩굴의 속껍질. 베를 짤 수도 있고 노를 만드는 재료로도 쓴다.
4)감발하고 : 발에 발감개를 하고. 
5)오망자루 : 볼품없이 생긴 자그마한 자루. 
6)노적 : 곡식 따위를 한데에 수북이 쌓음. 또는 그런 물건.
7)무거하여 : 성질이 말할 수 없이 흉측하여. 
8)양주 : 바깥주인과 안주인이라는 뜻으로, ‘부부’를 이르는 말.
9)칠년대한 : 칠 년 동안이나 내리 계속되는 큰 가뭄. 

17. 윗글에 대한 설명으로 가장 적절한 것은?

① 영웅의 일대기를 그리고 있다.

② 주로 과거형 시제로 서술하고 있다.

③ 비슷한 구조의 어구를 나열하고 있다.

④ 아버지와 아들 간의 갈등을 다루고 있다. 

18. 윗글의 인물에 대한 설명으로 적절하지 않은 것은?

① 흥부는 초라한 행색으로 놀부를 찾아간다.

② 흥부의 아내는 놀부의 도움을 바라고 있다.

③ 흥부는 잘못을 반성하며 용서를 구하고 있다.

④ 놀부는 흥부의 방문을 탐탁지 않게 생각하고 있다.

19. ㉠～㉣ 중, ‘흥부’를 비유하지 않은 것은?

① ㉠ ② ㉡ ③ ㉢ ④ ㉣
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[20~22] 다음 글을 읽고 물음에 답하시오.

우리는 너무나 당연한 것처럼 해가 뜨는 시각에 잠을 깨고 

해가 지면 자연스럽게 잠자리에 든다. 머릿속에 진짜 시계가 

들어 있는 것도 아닌데 태곳적부터 그러한 리듬에 따라서 

살아왔다. 이러한 사실은 우리 몸에 시간을 ㉠측정하는 시계 

같은 기관이 있다는 것을 말해 준다. 이 시계가 우리 몸에 

내재되어 있다는 사실은 오래전부터 경험적으로 알려져 왔으며, 

생체 시계의 위치를 찾기 위해 과학자들은 지난 100여 년간 

많은 노력을 해 왔다. 그렇다면 우리 몸의 생체 시계는 과연 

어디에 있는 것일까? 

모든 신체 기관이 주기적인 운동을 하니 그 자체로 시계일 

수도 있다. 하지만 대부분은 생체 시계를 따라 움직이는 것일 

뿐이다. 이렇게 생체의 일주기1) 운동을 ㉡관장하는 생체 

시계를 ‘중앙 통제 시계’라고도 한다. 따라서 모든 신체 기관은 

이 주인 시계에 맞춰 생리적 변화를 일으킨다는 점에서 부수

적인 시계인 셈이다. 이 주인 시계를 찾는 가장 좋은 방법은 

신체 기관의 각 영역을 하나씩 망가뜨려 보면서, 그래도 

일주기 운동이 살아남아 있는지를 관찰하는 것이다.

그래서 결국 찾은 곳이 바로 뇌에 있는 시교차상 핵이다. 빛이 

눈으로 들어온 뒤 가게 되는 뇌의 좌우 신경이 교차하는 곳, 

즉 시교차 위에 있어 시교차상 핵이라 불리는 곳인데, 이곳은 

생체 시계가 빛의 영향을 받다 보니 오랫동안 가장 그럴듯한 

생체 시계 후보로 ㉢간주됐다. 시교차상 핵은 2만여 개의 

신경 세포로 ㉣구성돼 있다. 살아 있는 쥐의 시교차상 핵에 

전극을 꽂아 신경 세포들의 전기 신호를 측정해 보면, 24시

간을 주기로 사인파2)에 아주 가까운 파형을 그린다. 그리고 바로 

이곳을 망가뜨리면 체내 대부분의 기관이 보이던 24시간 주기적 

양상이 사라진다. 시교차상 핵이 바로 진정한 의미의 중앙 

통제 시계인 것이다. 

-정재승, ｢우리 몸의 생체 시계｣ -

1)일주기(日週期) : 하루를 주기로 하여 나타나는 생물 활동이나 이동의 

변화 현상. 
2)사인파(sine波) : 파형을 삼각함수의 사인 곡선으로 표시하는 파동. 

20. 윗글의 읽기 전략으로 적절하지 않은 것은?

① 배경지식을 활용하여 읽는다.

② 사실과 의견을 구분 없이 읽는다.

③ 핵심 개념과 정보를 파악하며 읽는다.

④ 제시된 정보의 신뢰성을 판단하며 읽는다. 

21. ‘시교차상 핵’에 대한 설명으로 가장 적절한 것은?

① 뇌에 존재하는 중앙 통제 시계이다. 

② 작동하지 않아도 일주기 운동이 일어난다.

③ 인간이 아닌 다른 동물에는 존재하지 않는다. 

④ 주인 시계에 맞춰 움직이는 부수적인 시계이다.

22. 글의 흐름으로 보아, ㉠～㉣을 바꿔 쓸 수 있는 말로 적절

하지 않은 것은?

① ㉠ : 재는 ② ㉡ : 막는

③ ㉢ : 여겨졌다 ④ ㉣ : 이루어져

[23~25] 다음 글을 읽고 물음에 답하시오.

길을 걷다가 중학생 또래의 청초하고 해맑은 아이들 입에서 

거친 욕설이 줄줄이 흘러나오는 것을 보고 경악했다는 어른이 

많다. 더구나 요즘 청소년 사이에 만연한 욕은 그것이 욕설이

라는 것조차 의식하지 못하는, 습관화된 언어폭력이라고 할 

정도이다. 욕을 안 쓰면 대화가 안 될 정도로 욕설이 일상화

된 현실은 우리 사회가 심각하게 반성할 문제이다. 

욕설이나 비속어는 아니지만 사회적·문화적 차별 의식을 

담고 있는 표현들이 있다. 몇몇 직업에 대한 호칭이 바뀐 

이유는 그러한 차별을 없애기 위해서이다. 예컨대 옛날의 

‘식모’는 요즈음 ‘가정부’, 나아가 ‘가사 도우미’로 불린다. 

‘우체부’는 ‘집배원’, ‘청소부’는 ‘환경미화원’, ‘간호원’은 ‘간호사’

로 바뀌었다. ㉠직업에 따른 차별을 없애고 좀 더 격(格)을 

높여 직업적 자부심을 부추기는 방향으로 변한 것이다. 이와 

비슷한 차별적 표현에는 ‘미혼모’, ‘여의사’, ‘출가외인’, ‘사내 

녀석이 그것도 못 해?’와 같은 ㉡성차별적 표현이 있고, ‘절름

발이 행정’, ‘장님 코끼리 더듬기’, ‘꿀 먹은 벙어리’ 같은 

㉢신체 차별적 표현도 있다. ‘유색 인종’, ‘혼혈아’ 같은 표현

들은 ㉣인종에 따른 차별 표현으로, 한때 ‘살색’이라고 부르던 

색을 ‘살구색’으로 바꾼 것은 이러한 표현에 담긴 차별 의식을 

없애기 위해서이다.
<중략>

말과 글은 어떻게 쓰느냐에 따라 남을 즐겁게도 기분 상하

게도 한다. 따라서 말을 요령 있게 사용하면 자신의 의도를 

더 잘 달성할 수 있으며, 사회 전체의 언어문화도 바꿀 수 

있다. 이때 제일 먼저 생각해야 할 것은 역시 상대방에 대한 

배려와 존중이다. 󰡔논어󰡕에 나오는 ‘내가 싫어하는 것은 남에

게도 베풀지 말라.’라는 구절은 입을 열고 펜을 들기 전에 한 

번쯤 되뇌어 볼 만한 명구이다. 언어폭력은 언어폭력을 부르며, 

결국은 심리적인 상처나 물리적인 충돌로 번진다. 내 입에서 

나가는 말 한마디, 내가 종이에 적는 글 한 구절이 나 자신의 

품격뿐 아니라 공동체 전체의 행복과도 직결된다는 점을 의식

하며 바람직한 의사소통 문화를 형성해야 한다.

-노재현, ｢말이 세상을 아름답게 한다｣ -

23. 윗글에 대한 설명으로 가장 적절한 것은? 

① 예상되는 반론을 제시하여 이를 반박하고 있다.

② 묻고 답하기의 방식으로 주장을 강화하고 있다.

③ 설문 조사의 결과를 주장의 근거로 제시하고 있다.

④ 구체적 현실을 제시하여 문제 상황을 드러내고 있다.

24. 윗글의 중심 내용으로 가장 적절한 것은?

① 서로를 배려하는 의사소통 문화를 형성해야 한다.

② 어휘력의 향상을 위해서 독서 습관을 길러야 한다.

③ 한글 맞춤법에 맞는 언어 사용을 생활화해야 한다.

④ 한글의 우수성을 세계에 알리기 위해 노력해야 한다.

25. ㉠～㉣ 중, <보기>의 밑줄 친 부분과 가장 관련이 깊은 것은?

<보기>

◦그녀는 여류 소설가가 되는 게 꿈이다.

◦그는 30세에 접어들어 비로소 처녀작을 발표했다.

① ㉠ ② ㉡ ③ ㉢ ④ ㉣
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1. 두 다항식        에 대하여  는?

①  ②  ③  ④ 

2. 등식     가 에 대한 항등식 

일 때, 상수 의 값은?

①  ②  ③  ④ 

3. 다음은 다항식  을 일차식 로 나누어 몫과 

나머지를 구하는 과정이다. (가)에 알맞은 식은?

① 

② 

③ 

④ 

4.    일 때, 실수 의 값은?

(단,    )

①  ②  ③  ④ 

5. 이차방정식    의 두 근을  라고 할 때, 

의 값은?

①  ②  ③  ④ 

6. 부등식 ≤ 을 만족하는 정수 의 개수는?

①  ②  ③  ④ 

7.  ≤  ≤ 일 때, 이차함수    의 최솟값은?

① 

② 

③ 

④ 

8. 좌표평면 위의 두 점 A  B   사이의 거리는?

① 

② 

③ 

④ 

9. 직선   에 평행하고, 점  을 지나는 직선의 

방정식은?

①   


 ②   




③    ④   

10. 두 점    을 지름의 양 끝 점으로 하는 원의 

방정식은?

①    

②    

③    

④    
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11. 연립부등식  ≤ 

  ≤ 
의 영역을 좌표평면 위에 알맞게 

색칠한 것은? (단, 경계선은 포함한다.)

① ②

③ ④

12. 전체집합        의 두 부분집합

  는 의 약수},    에 대하여  는?

①   ②   ③   ④  

13. 명제 ‘  이면   이다.’의 역은?

①   이면   이다.

②   이면  ≠이다.

③  ≠이면   이다.

④ ≠이면  ≠이다.

14. 무리함수    의 그래프는 함수    의 

그래프를 축 방향으로 만큼, 축 방향으로 만큼 평행

이동한 것이다. 의 값은?

① 

② 

③ 

④ 

15. 집합                   

에 대하여 함수    →    → 가 그림과 같을 때, 

∘의 값은? 

① 

② 

③ 

④ 

16. 다음 수열이 등비수열일 때, 상수 의 값은?

     ⋯

①  ②  ③  ④ 

17. 
  



의 값은?

①  ②  ③  ④ 

18. 수열 이

     

             ⋯

을 만족할 때,  의 값은?

①  ②  ③  ④ 

19. 




의 값은?

①  ②  ③  ④ 

20. 다음은 로그의 성질을 이용하여 상용로그의 값을 구하는 

과정이다. log 의 값은? (단, log   log   이다.)

log   일 때,

log   log log     이고,

log   log log     이다.

①  ②  ③  ④ 
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[1~3] 다음 중 밑줄 친 부분의 뜻으로 가장 적절한 것을 고르시오.

1.

When you set a goal, try to imagine it in detail.

① 권리 ② 목표 ③ 화해 ④ 모험

2.

I like pizza and ice cream, so it’s not easy to lose weight.

① 역기를 들다 ② 기억을 잃다

③ 무게를 재다 ④ 체중을 줄이다

3.

According to the weather forecast, it’ll rain this afternoon.

① ～ 없이 ② ～ 대신에

③ ～에 따르면 ④ ～을 제외하고 

4. 다음 중 두 단어의 의미 관계가 나머지 셋과 다른 것은?

① job－nurse ② animal －cat

③ color－yellow ④ summer－winter

5. 마스크 판매 안내문에서 언급되지 않은 것은?

Information about mask sales

Each person can buy two masks per week.

◦Time: 9 a.m. －8 p.m.

◦Place: at any pharmacy

◦Price: 1,500 won each 

① 판매 시간 ② 판매 장소

③ 구입 시 준비 서류 ④ 마스크 개당 가격

[6~8] 빈칸에 공통으로 들어갈 말로 가장 적절한 것을 고르시오.

6.

◦ I  travelling by train.
◦She looks  a model.

① like ② make ③ catch ④ carry

7.

◦Let’s meet  10 o’clock.
◦He is good  playing tennis.

① at ② of ③ for ④ with

8.

◦  don’t we go hiking this weekend?
◦  do you want to join the soccer club?

① Why ② How ③ What ④ Where

9. 다음 중 밑줄 친 표현의 의미로 가장 적절한 것은?

A: Are you still writing your novel?
B : Yes, I’m still working on it. It takes a long time.
A: When do you think you will finish it?
B : In about 2 or 3 years.
A: Rome was not built in a day.

① 자신의 집보다 편한 곳은 없다.
② 하루아침에 이루어지는 일은 없다.
③ 외모로 사람을 판단해서는 안 된다.
④ 오해받을 행동은 하지 말아야 한다.

10. 다음 대화에서 알 수 있는 B의 심정으로 가장 적절한 것은?

A: Did you get the T-shirt you ordered?
B : Yes. I got it this morning.
A: Do you like it?
B : Yes, I love it. It really looks good on me.

① 슬픈 ② 만족한 ③ 속상한 ④ 무서운

11. 다음 중 대화가 이루어지는 장소로 가장 적절한 것은?

A: Your hair is done! How do you like your haircut?
B : It’s okay, but still a bit too long. 
A : Do you want me to make it shorter?
B : Yes, can you cut a little more on the sides?
A: Sure.

① 제과점 ② 미용실 ③ 편의점 ④ 독서실

12. 다음 중 밑줄 친 It(it)이 가리키는 것으로 가장 적절한 것은?

It is a traditional Korean house. It is made out of 
natural materials, such as clay, wood, and stone, so it 
is eco-friendly. Rooms in it have an ondol heating 
system.

① 한과 ② 한복 ③ 한옥 ④ 한지

[13~14] 대화의 빈칸에 들어갈 말로 가장 적절한 것을 고르시오.

13.

A: There’s a problem with my computer.
B : ?
A: The power button doesn’t work.
B : Okay. I’ll take a look at it.

① What’s the matter
② What is your dream job
③ What do you do for a living
④ What is he going to do next year

14. 

A: Why are you moving to Incheon?
B : Because .

① she is on a diet
② I got a job there
③ I’m taller than him
④ you should always wash your hands
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15. 다음 글을 쓴 목적으로 가장 적절한 것은?

Come to Ocean Aquarium

Come and enjoy many strange, beautiful and 
fascinating sea creatures. When you move through 
the amazing underwater world of Ocean Aquarium, 
you will see everything from starfish to sharks.

① 거절하기 ② 사과하기 ③ 위로하기 ④ 홍보하기

16. 주어진 말에 이어질 두 사람의 대화를 <보기>에서 찾아 

순서대로 가장 적절하게 배열한 것은?

What are you doing here?

<보기>

(A) Yes, I am. I’ve always been interested in them.
(B) I’m watching a grasshopper. Oh, look, it’s jumping!
(C) Yeah, it can jump really high. Are you interested 

in insects?

① (A)－ (B)－ (C) ② (A)－ (C)－ (B)

③ (B)－ (A)－ (C) ④ (B)－ (C)－ (A)

17. 다음 중 학교 도서관 이용에 관한 안내문 내용과 일치하지 

않는 것은?

School Library

◦All students can use the library.
◦The library is open from 9 a.m. to 5 p.m.
◦Students can borrow up to two books at a time.
◦Food is not allowed in the library.

① 모든 학생들이 이용할 수 있다.

② 오전 9시부터 오후 5시까지 개방한다.

③ 한 번에 최대 다섯 권의 책을 대출할 수 있다.

④ 음식 반입이 금지된다. 

18. 경주 여행에 관한 다음 글에서 언급되지 않은 것은?

I went to Gyeongju with my family last fall. We 
stayed at a hotel for three days. While staying there, 
we visited historical places such as Cheomseongdae 
and Bulguksa. It was fantastic to actually see them. 
The trip was exciting and unforgettable for me.

① 나는 지난 가을에 경주에 갔었다.

② 나는 경주에서 특산품을 사 왔다.

③ 나와 가족들은 역사적 장소를 방문했다.

④ 나에게는 잊지 못할 여행이었다.

19. 다음 글의 주제로 가장 적절한 것은?

Seoul has one of the best subway systems in the 
world. It’s clean, convenient, and efficient. The subway 
lines are well connected, not only within the city, but 
also to neighboring cities. Also, it’s easy to transfer 
between the subway and the bus. 

① 서울 지하철의 장점

② 물을 아끼기 위한 실천 방법

③ 서울 지하철 요금이 싼 이유

④ 에너지 소비 효율을 높이는 방법

[20~21] 다음 중 글의 빈칸에 들어갈 말로 가장 적절한 것을 

고르시오.

20. 

It is important to stay healthy. To keep your body 
healthy, you must exercise regularly. Healthy activities 

 running, biking, swimming, and walking. It’s 
recommended you exercise for at least 30 minutes a 
day.

① stop ② regret ③ borrow ④ include

21.

Some foods have a special meaning in particular 
cultures. For example, noodles are considered to be 
a(n)  of long life in Asia, because noodles are 
long. Therefore, Asian people eat noodles on birthdays 
and other special occasions to live a longer life.

① symbol ② honesty ③ prevention ④ difficulty

22. 다음 글의 바로 뒤에 이어질 내용으로 가장 적절한 것은?

Think of the food you ate yesterday. How many 
colors did your food consist of? Food scientists say 
eating fruits and vegetables of several different colors 
every day is important for a healthy life. There are 
many reasons for this.

① 제철 과일과 채소를 건강하게 조리하는 방법

② 다양한 색깔의 과일과 채소를 재배하는 방법

③ 제철 과일과 채소를 신선하게 보관해야 하는 이유

④ 다양한 색깔의 과일과 채소를 섭취해야 하는 이유 

23. 글의 흐름으로 보아, 다음 문장이 들어가기에 가장 적절한 

곳은?

However, there are problems with online shopping as well.

Do you shop online often? ( ① ) If your answer to 
this question is yes, why do you like online shopping? 
( ② ) Many people say that they like online shopping 
because it is convenient and it saves time. ( ③ ) The 
biggest problems are late deliveries and orders sent to 
the wrong address. ( ④ )

[24~25] 글을 읽고 물음에 답하시오.

Tomorrow will be a car-free day downtown. All the 
streets will be  to cars from 7 a.m. to 9 p.m. If 
you plan to go downtown, please leave your car at home 
and use public transportation. On the car-free streets, 
you can walk or ride bikes. Various free events, such as 
dance and music performances, will be held.

24. 윗글의 빈칸에 들어갈 말로 가장 적절한 것은?

① told ② needed ③ closed ④ eaten

25. 윗글의 주제로 가장 적절한 것은?

① 대중교통 이용 시 단점

② 재활용품 분리배출 방법

③ 효율적인 자동차 관리법 소개

④ 차 없는 날 행사에 대한 안내
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1. 다음에서 설명하는 기본권은? 

◦국가로부터 최소한의 인간다운 생활을 보장받을 권리

이다. 

◦교육권, 환경권 등이 해당한다.

① 사회권 ② 자유권 ③ 참정권 ④ 청구권 

2. ㉠, ㉡에 들어갈 사회적 상호 작용은?

◦ ( ㉠ ) : 마을 주민 모두가 힘을 합쳐 마을 텃밭을 가꾸고 

있다.

◦ ( ㉡ ) : 태권도 대회에서 금메달을 획득하기 위해 상대

방과 겨루고 있다.

㉠ ㉡ ㉠ ㉡

① 경쟁 갈등 ② 경쟁 협동

③ 교환 협동 ④ 협동 경쟁

3. ㉠에 들어갈 민수의 대답으로 가장 적절한 것은?

<밴드왜건 효과의 사례>

수진 : 어제 최신 스마트폰을 샀어. 너도 살 거니?

민수 : ㉠

① 나는 미래의 소비를 위해 저축하겠어.

② 나도 유행에 질 수 없지. 당장 사러 가야겠어.

③ 나는 너와 달라 보이고 싶기 때문에 사지 않겠어.

④ 나는 지금 가지고 있는 스마트폰을 더 사용할 거야.

4. 자문화 중심주의에 대한 설명으로 옳은 것은?

① 다양한 문화를 존중하는 태도이다.

② 다른 문화의 관점에서 자신의 문화를 비하한다.

③ 문화 간에 열등함과 우월함을 평가하지 않는다.

④ 자기 문화를 기준으로 다른 문화를 낮게 평가한다.

5. 자료에 대한 분석으로 옳지 않은 것은? 

① 고령 인구가 가장 많은 곳은 경기이다.

② 서울보다 전남의 고령 인구가 더 많다.

③ 고령 인구 비율이 가장 낮은 곳은 세종이다.

④ 광주보다 부산의 고령 인구 비율이 더 높다.

6. 다음에서 설명하는 것은?

◦주로 교육이나 고용 분야에서 차별받아 온 집단의 

구성원에게 우선적으로 기회를 주는 것이다.

◦대입 농어촌 학생 특별 전형, 여성 고용 할당제 등이 
해당한다.

① 셧다운제 ② 부당 노동 행위

③ 환경 영향 평가제 ④ 적극적 우대 조치

7. 다음 대화의 ㉠에 해당하는 법은?

① 근로 기준법

② 노인 복지법

③ 다문화 가족 지원법 

④ 독점 규제 및 공정 거래에 관한 법

8. 다음에서 설명하는 것은?

◦다른 사람과 구별되는 자신만의 독특한 모습이다.
◦ ‘나는 누구인가?’라는 물음에 대답하는 과정에서 발견된다.

① 규범 ② 문화 ③ 자아 ④ 유비쿼터스

9. 사실 판단에 해당하는 것은?

① 무궁화는 아름다운 꽃이다.

② 우리나라 애국가는 4절로 되어 있다.

③ 현행 대학 입시 제도를 개선해야 한다.

④ 어려운 친구를 잘 도와주는 학생은 착하다.

10. 다음에서 설명하는 것은?

◦재화나 서비스의 차입을 전제로 부담한 금전상의 의무
이며, 빚 또는 채무라고 한다.

◦자신의 상환 능력을 고려하지 않고 과소비를 할 때 발생할 

수 있다.

① 현금 ② 소득 ③ 예금 ④ 부채 

11. 환율에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 서로 다른 두 나라 화폐 간의 교환 비율을 의미한다.

② 환율 변동은 자국 화폐의 상대적 가치 변화를 의미한다.

③ 우리나라는 국가가 환율을 결정하여 환율이 변동하지 않는다.

④ 1달러당 1,000원이던 환율이 1달러당 1,200원이 되면 

‘환율이 상승했다’고 표현한다. 

12. 다음에 해당하는 것은?

◦개인이나 집단이 사업 아이디어를 가지고 새로운 기업을 

설립하는 것이다. 
◦혁신적 사고를 바탕으로 하는 기업가 정신이 중요하다.

① 소비 ② 여가 ③ 창업 ④ 취업
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13. 다음에서 설명하는 것은?

시민이 주권자로서 사회에 참여하는 일반적인 방법

으로, 국민의 대표를 선출하는 기능이 있다. 

① 기부 ② 선거 ③ 청원 ④ 사회봉사

14. 인구 분포에 영향을 미치는 자연적 요인으로 옳은 것은?

① 온화한 기후 ② 발달한 산업

③ 풍부한 일자리 ④ 교육 문화 시설

15. 다음에 해당하는 종교는?

◦히잡과 부르카 등의 복식 문화가 있다.

◦카슈미르 지역에서 힌두교와 갈등이 있다.

◦무함마드가 창시자이며 쿠란이라는 경전을 사용한다. 

① 불교 ② 유대교 ③ 이슬람교 ④ 크리스트교 

16. ㉠, ㉡에 해당하는 것은?

◦ ( ㉠ ) 현상은 화장장, 하수 처리장 등의 혐오 시설이 

자기가 사는 지역에 설치되는 것을 반대하는 것이다.

◦ ( ㉡ ) 현상은 지하철역, 행정 기관과 같이 지역 발전에 

도움이 되는 시설을 자기 지역에 유치하려는 것이다.

㉠ ㉡

① 교외화 도시화

② 도시화 교외화

③ 핌피(PIMFY) 님비(NIMBY)

④ 님비(NIMBY) 핌피(PIMFY)

17. 다음과 같은 표어 변화의 원인으로 가장 적절한 것은?

① 저출산 ② 국제결혼 감소

③ 농어촌 인구 집중 ④ 여성의 사회 진출 감소

18. ㉠, ㉡에 들어갈 지역 개발 방식은?

◦중앙 정부 중심의 계획과 집행 : ( ㉠ ) 개발

◦지방 자치 단체와 지역 주민이 주도 : ( ㉡ ) 개발

 ㉠ ㉡  ㉠  ㉡

① 상향식  균형 ② 상향식 하향식

③  거점 하향식 ④ 하향식 상향식

19. 3대 곡물 자원인 옥수수에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 식량과 사료로 소비된다.

② 국가 간에 거래되지 않는다. 

③ 바이오 에너지의 원료로 이용된다.

④ 라틴 아메리카에서 유럽으로 전파되었다. 

20. 다음에서 설명하는 지역을 지도에서 고르면?

◦사하라 사막 남부의 사헬 지대이다.

◦오랜 가뭄과 인구․가축의 증가로 사막화가 진행되고 있다. 

① A ② B ③ C ④ D

21. 교통의 발달이 가져온 변화로 옳지 않은 것은? 

① 생활권이 축소되었다.

② 지역 간 교류가 활성화되었다.

③ 지역 간 상호 의존성이 높아졌다. 

④ 이동의 공간적 범위가 확대되었다.

22. 두 지역에서 발생하는 공통적인 갈등으로 가장 적절한 것은?

◦북극해 ◦카스피해

① 자원을 둘러싼 갈등

② 남북문제에 의한 갈등

③ 크리스트교와 불교의 종교 갈등

④ 네덜란드어와 프랑스어의 언어 갈등

23. 자연환경과 인간의 공존을 위한 노력으로 옳은 것을 <보기>

에서 고른 것은?

<보기>

ㄱ. 야생 동물의 생태 통로를 만들어 준다.

ㄴ. 환경을 보호하면서도 경제 성장을 도모한다.

ㄷ. 물질적 풍요를 얻기 위한 도구로서 자연을 대한다.

ㄹ. 자연 훼손을 고려하지 않고 자원과 동력을 최대한 사용

한다.

① ㄱ, ㄴ ② ㄱ, ㄷ ③ ㄴ, ㄹ ④ ㄷ, ㄹ

24. 프톨레마이오스의 지도(또는 톨레미의 지도)에 대한 설명

으로 옳은 것은? 

① 중국에서 제작된 지도이다.

② 세계 인구수를 알 수 있다.

③ 아메리카 대륙이 누락되었다.

④ 위성 사진을 이용하여 제작되었다.

25. 다음에서 설명하는 것은?

◦정부의 간섭 없이 시민 개개인이나 민간단체가 중심이 

되어 만들어진 조직이다.

◦환경과 평화를 위하여 활동하는 그린피스 등이 있다.

① 소호(SOHO) ② 국제 연합(UN)

③ 비정부 기구(NGO) ④ 세계 무역 기구(WTO)
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1. 다음 설명에 해당하는 전자기파는?

◦가시광선보다 파장이 짧다.

◦살균 작용이 있어 소독에 사용된다.

① 전파 ② 자외선 ③ 지진파 ④ 물결파

2. 다음 설명에 해당하는 것은? 

◦어떤 물체가 행성의 중력을 벗어나 우주 공간으로 

날아갈 수 있는 최소한의 속도이다.

◦행성의 질량과 반지름에 따라 달라진다.

① 등속도 ② 면적 속도

③ 반응 속도 ④ 행성의 탈출 속도

3. 다음에 해당하는 태양계의 행성은?

◦고리가 있다.

◦대기의 주요 성분은 수소와 헬륨이다.

◦태양계 행성 중에서 밀도가 가장 작다.

① 수성 ② 금성 ③ 화성 ④ 토성

4. 그림은 행성이 태양 주위를 공전

하는 모습을 나타낸 것이다. 이에 

대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>

에서 모두 고른 것은?

<보기>

ㄱ. 공전 궤도는 타원이다.

ㄴ. A의 위치는 근일점이다.

ㄷ. 공전 속도의 크기는 항상 일정하다.

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ

5. 다음에서 설명하는 초전도체의 특성을 이용한 것은?

◦임계 온도 이하에서 저항이 0이다. 

◦초전도 상태에서 자석을 뜨게 할 수 있다. 

① 자전거 ② 텔레비전

③ 신용 카드 ④ 자기 부상 열차

6. 다음 중 고체의 전기적 성질에 대한 설명으로 옳지 않은  

것은?

① 철과 구리는 부도체이다.

② 도체는 전류가 잘 흐르는 물질이다.

③ 부도체는 전류가 잘 흐르지 못하는 물질이다.

④ 반도체의 전기적 성질은 도체와 부도체의 중간 정도이다.

7. 그림은 산소 분자(O

)의 전자 배치를 

나타낸 것이다. 이에 대한 설명으로 

옳은 것만을 <보기>에서 모두 고른 

것은?

<보기>

ㄱ. 2원자 분자이다.

ㄴ. 공유 결합 화합물이다.

ㄷ. 3쌍의 전자를 공유한다.

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ

8. 그림은 몇 가지 원자의 전자 배치를 나타낸 것이다. 1족 

원소끼리 옳게 짝지은 것은?

① H, He ② H, Li ③ He, C ④ Li, C

9. 다음 설명에 해당하는 물질은?

◦분자량이 10,000이상으로 매우 크다.

◦나일론과 합성 고무는 이 물질에 포함된다.

◦많은 수의 작은 분자가 반복적으로 결합하여 만들어진다.

① 금속 ② 고분자 ③ 반도체 ④ 중수소

10. 다음 중 의약품의 주요 효능으로 옳지 않은 것은?

의약품 주요 효능

①  해열제 체온을 높인다.

②  진통제 몸의 통증을 덜 느끼게 해 준다.

③  제산제 과다하게 분비된 위산을 중화한다.

④  항생제 몸속의 세균 증식을 억제하거나 죽인다.

11. 다음 중 화석 연료에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 매장량이 한정되어 있다.

② 연소할 때 산소 기체가 주로 발생한다.

③ 생물체의 유해가 땅속에 묻혀 생성된다.

④ 석탄, 석유, 천연가스는 대표적인 화석 연료이다.

12. ㉠에 들어갈 말로 가장 적절한 것은? 

생태계, 생물 종, 생물의 유전자가 다양하게 존재하는 

것을 ( ㉠ )이라고 한다. 종자 은행의 설립은 이를 보전하기 

위한 방법 중 하나이다.

① 외래종 ② 먹이 사슬 

③ 생물 다양성 ④ 생태계 교란 종

2020년도 제1회 고등학교 졸업학력 검정고시 고졸

제 5 교시 과    학



 

고졸 (과학)  2－2

13. 다음 설명에 해당하는 영양소는?

◦주요 에너지원으로 쓰인다.

◦ 1 g당 약 4 kcal의 열량을 낸다.

◦밥, 국수, 빵 등에 많이 포함되어 있다.

① 지방 ② 비타민 ③ 탄수화물 ④ 무기 염류

14. 다음 설명에 해당하는 것은?

◦염색사가 응축된 형태이다.

◦유전 정보를 저장하는 DNA를 포함한다.

① 항체 ② 효소 ③ 세포막 ④ 염색체

15. 그림에서 딸이 가지는 염색체의 구성은? (단, 교차와 돌연

변이는 없다.)

① 22＋X ② 22＋Y ③ 44＋XX ④ 44＋XY

16. 다음 설명에 해당하는 병원체는?

◦숙주 세포 밖에서는 스스로 물질대사를 할 수 없다.

◦독감과 사스 등의 질병을 유발한다.

① 세균 ② 곰팡이 ③ 바이러스 ④ 원생생물

17. 그림은 녹색식물의 광합성 과정을 나타낸 것이다. 이에 대한 

설명으로 옳은 것은?

① 질소 순환 과정이다.

② 엽록체에서 일어난다.

③ 포도당을 분해하는 반응이다.

④ 화학 에너지가 빛에너지로 전환된다.

18. 다음 중 에너지 대사에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 활동 대사량은 활동 강도와 시간에 따라 달라진다.

② 기초 대사량은 나이와 성별 등에 따라 개인차가 있다.

③ 기초 대사량은 생명 유지에 필요한 최소한의 에너지이다.

④ 에너지 소비가 섭취보다 지속적으로 많으면 체지방이 증가한다.

19. 다음에 해당하는 은하는?

◦중심부에는 막대 구조가 있다.

◦나선팔에는 성간 물질이 많다.

① 타원 은하 ② 불규칙 은하

③ 막대 나선 은하 ④ 정상 나선 은하

20. 그림은 지구 대기 대순환을 

나타낸 것이다. 이에 대한 설명

으로 옳은 것만을 <보기>에서 

모두 고른 것은?

<보기>

ㄱ. 무역풍과 극동풍의 방향은 서로 반대이다.

ㄴ. 30 °N 지표 부근에는 상승 기류가 발달한다.

ㄷ. 30 °N～60 °N에서는 주로 편서풍의 영향을 받는다.

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ

21. 그림은 빅뱅 우주론을 나타낸 것이다. 이에 대한 설명으로 

옳은 것은?

① 우주는 팽창한다.

② 우주의 총질량은 감소한다.

③ 우주 전체의 평균 밀도는 증가한다.

④ 우주 전체의 평균 온도는 높아진다.

22. 다음 설명에 해당하는 것은?

구급차가 관측자에게 다가올 때는 사이렌 소리가 높게 

들리고, 구급차가 관측자로부터 멀어질 때는 사이렌 소리가 

낮게 들린다.

① 광전 효과 ② 열섬 효과 ③ 온실 효과 ④ 도플러 효과

23. 그림은 달이 지구 주위를 공전하는 모습을 나타낸 것이다. 

달이 A에 있을 때 지구에서 볼 수 있는 달의 모양은? 

(단, 월식은 일어나지 않았다.)

① ② ③ ④

24. 그림은 우리나라 어느 퇴적층에서 발견된 공룡 발자국 

화석을 나타낸 것이다. 이 퇴적층이 생성된 지질 시대는?

① 선캄브리아대

② 고생대

③ 중생대

④ 신생대

25. 지구 대기 중에 온실 기체가 증가하여 현재 나타나는 현상

으로 옳은 것은?

① 해수면이 높아진다.

② 지구의 평균 기온이 낮아진다.

③ 빙하의 분포 면적이 넓어진다.

④ 바다의 평균 수온이 낮아진다. 
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1. ㉠ 시기에 처음으로 제작되었던 유물은?

① ② ③ ④

명도전 주먹도끼 빗살무늬 토기 거친무늬 거울

2. 다음에 해당하는 국가는?

◦우리 민족 최초의 국가로 8조의 법을 운영함

◦비파형 동검과 탁자식 고인돌로 문화 범위를 추정함

① 부여 ② 동예 ③ 삼한 ④ 고조선

3. 다음에 해당하는 고구려의 왕은?

◦남진 정책을 추진함

◦평양으로 수도를 옮김

◦백제의 수도 한성을 점령함

① 장수왕 ② 진흥왕 ③ 문무왕 ④ 근초고왕 

4. ㉠에 들어갈 국가에 대한 설명으로 옳은 것은?

㉠ 은/는 대조영이 건국하였으며 고구려 계승 

의식을 내세웠다. 중앙 정치 조직은 당의 3성 6부를 받아

들였으나 그 명칭과 운영 방식은 독자적이었다.

① 후삼국을 통일하였다. ② 해동성국으로 불렸다.

③ 성리학을 도입하였다. ④ 수원 화성을 축조하였다.

5. 다음에 해당하는 제도는?

◦고구려 고국천왕 때 농민 몰락 방지를 위해 실시함 

◦봄에 곡식을 빌려 주었다가 가을에 추수한 것으로 갚도록 함

① 음서제 ② 진대법 ③ 골품제 ④ 과전법

6. ㉠에 들어갈 인물은?

① 담징 ② 이익 ③ 묘청 ④ 이황

7. 다음 설명에 해당하는 사건은?

청나라는 조선에 군신 관계를 맺을 것을 요구하면서 

대군을 이끌고 침입해 왔다. 인조는 남한산성으로 피란하여 

청나라 군대에 맞섰으나, 결국 청나라에 굴복하고 말았다.

① 병자호란 ② 병인양요 ③ 임진왜란 ④ 청․일 전쟁

8. 다음 설명에 해당하는 제도는?

고려 때 직위에 따라 18등급으로 나누어, 관직 복무와 

직역의 대가로 곡물을 수취할 수 있는 전지와 땔감을 얻을 

수 있는 시지를 주었다.

① 녹읍 ② 전시과 ③ 독서삼품과 ④ 관수 관급제

9. ㉠의 신분에 해당하는 사람으로 옳지 않은 것은?

㉠ 은/는 고려 때 새롭게 등장한 

신분 계층으로, 주로 지배 기구의 말단 

행정 실무를 담당하였다.

① 서리 ② 향리 ③ 노비 ④ 남반

10. ㉠에 들어갈 내용으로 옳은 것은?

① 4군 6진 설치 ② 강동 6주 획득

③ 동북 9성 축조 ④ 천리장성 축조

11. 두 사람의 대화 내용에 해당하는 민족 운동은?

① 새마을 운동 ② 브나로드 운동

③ 국채 보상 운동 ④ 신탁 통치 반대 운동

12. 다음 설명에 해당하는 제도는?

◦조선 영조 때 군역 부담을 줄여 주기 위해 실시함

◦농민들이 납부할 군포를 1년에 1필로 줄여 줌

① 호패법 ② 영정법 ③ 균역법 ④ 대동법

13. ㉠에 들어갈 내용으로 옳지 않은 것은?

① 방곡령 ② 금강산 관광 사업

③ 남북한 UN 동시 가입 ④ 6․15 남북 공동 선언
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제 6 교시 한 국 사

고려의 ㉠ 은 풍수지리설을 내세워 서경으로 도읍을 

옮길 것과 칭제 건원, 금국 정벌을 주장하였다. 그러나 자신의 

주장이 받아들여지지 않자 서경에서 반란을 일으켰다.

■ 서경 천도 운동, 반란으로 이어지다! ■ 

< 세종의 정책>

◦정치 : 집현전 설치, 의정부 서사제 운영

◦문화 : 훈민정음 창제, 󰡔칠정산󰡕 편찬

◦국방 : ㉠ , 대마도 정벌

◦주제 : 통일을 위한 남과 북의 협력 과정

◦조사할 내용 : 남북 기본 합의서, ㉠
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14. 흥선 대원군의 정책으로 옳은 것을 <보기>에서 고른 것은?

<보기>

ㄱ. 서원 철폐

ㄷ. 22담로 설치

ㄴ. 경복궁 중건

ㄹ. 노비안검법 실시

① ㄱ, ㄴ ② ㄱ, ㄹ ③ ㄴ, ㄷ ④ ㄷ, ㄹ

15. ㉠에 해당하는 군대의 명칭은?

개항 이후 정부는 개화 정책을 추진하면서 신식 군대인 

㉠ 을/를 창설하고, 구식 군대의 규모를 축소하였다. 

이런 상황에서 구식 군인들은 밀린 급료로 받은 쌀에 겨와 

모래가 섞여 있자 분노하여 봉기하였다.

① 별기군 ② 삼별초 ③ 화랑도 ④ 한국광복군

16. ㉠에 해당하는 사건은?

< ㉠ 의 역사적 의의>

양반 중심의 신분 질서를 개혁하려는 반봉건적 성격과 

일본을 비롯한 외세의 침략을 물리치려는 반침략적 성격을 

띠고 있다.

① 무신 정변 ② 나ㆍ당 전쟁

③ 동학 농민 운동 ④ 민립 대학 설립 운동

17. 다음 작품들이 제작된 시기의 모습으로 옳은 것은?

① 신라는 왜에 조선술을 전해 주었다.

② 한글 소설을 비롯한 서민 문화가 발달하였다.

③ 송의 기술을 받아들여 고려청자의 제작이 시작되었다.

④ 몽골을 물리치려는 염원으로 팔만대장경을 제작하였다.

18. 일제의 식민지 지배 정책으로 옳지 않은 것은?

① 회사령 ② 금융 실명제

③ 산미 증식 계획 ④ 토지 조사 사업

19. 다음 설명에 해당하는 것은?

◦ 3․1 운동 이후 여러 지역의 독립 운동 단체가 통합되어 

수립됨

◦삼권 분립에 기초한 민주 공화제를 채택함

◦연통제와 교통국을 조직하여 독립 운동을 전개함

① 집강소 ② 독립 협회

③ 조선어 연구회 ④ 대한민국 임시 정부

20. ㉠에 들어갈 사건은?

① 10월 유신 ② 4․19 혁명

③ 6월 민주 항쟁 ④ 5․18 민주화 운동

21. 다음 내용에 해당하는 사건은?

1929년 열차에서 조선 여학생을 희롱한 일본 학생과 이를 

말리던 조선 학생이 충돌하였다. 경찰이 이 사건을 일본 

학생에게만 유리하게 처리하자, 조선 학생들은 민족 차별 

중지, 식민지 교육 제도 철폐 등을 요구하며 시위를 벌였다.

① 을미사변 ② 갑신정변

③ 물산 장려 운동 ④ 광주 학생 항일 운동

22. 자료에 해당하는 인물은?

① 김구 ② 김옥균 ③ 홍범도 ④ 서재필

23. ㉠에 들어갈 기관은?

제헌 국회는 광복 이후 친일파 청산이라는 국민의 열망에 

따라 ㉠ 을/를 설치하였다. 그러나 반공 우선의 

정책을 추구하던 이승만 정부의 비협조로 친일파 청산이 

제대로 이루어지지 못하였다.

① 비변사 ② 조선 총독부

③ 통리기무아문 ④ 반민족 행위 특별 조사 위원회

24. ㉠에 들어갈 사건은?

① 6․25 전쟁 ② 베트남 전쟁

③ 청산리 대첩 ④ 매소성 전투

25. ㉠에 들어갈 내용으로 옳은 것은?

① 척화비 건립 ② 조선 통신사 파견

③ 관민 공동회 개최 ④ 대한 제국의 외교권 박탈

김홍도 <서당> 신윤복 <단오풍정>

■ 이달의 역사 인물 ■

◦생몰 연도 : 1868년∼1943년

◦활동 : 대한 독립군 총사령관으로 봉오동 

전투를 승리로 이끌었다. …(중략)… 이후 

중앙아시아로 강제 이주되어 사망하였다.

학습 주제 : 을사조약(을사늑약)의 결과

- 통감부 설치

- ㉠

- 초대 통감으로 이토 히로부미 부임
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1. 다음 주제들을 다루는 응용 윤리 분야로 가장 적절한 것은?

◦자연은 개발의 대상인가, 보전의 대상인가? 

◦탄소 배출 방안과 관련된 윤리적 쟁점은 무엇인가?

① 성 윤리 ② 환경 윤리 ③ 정보 윤리 ④ 문화 윤리

2. 벤담(Bentham, J.)이 제시한 쾌락의 산출 기준이 아닌 것은?

① 인종 ② 순수성 ③ 지속성 ④ 파급 범위

3. ㉠에 들어갈 용어로 옳은 것은?

칸트(Kant, I.)는 도덕 법칙을 “너의 의지의 준칙이 

언제나 동시에 보편적 법칙이 될 수 있도록 행위하라.”라는 

( ㉠ )의 형식으로 제시하였다. 

① 가언 명령 ② 정언 명령

③ 연역 논리 ④ 귀납 논리

4. ㉠에 들어갈 용어로 적절한 것은?

① 소유

② 집착

③ 책임

④ 무관심 

5. 요나스(Jonas, H.)의 책임 윤리에 대한 설명으로 옳은 것은?

① 과거 지향적인 인과적 책임만을 강조한다.

② 선한 동기만으로 도덕성을 평가해야 한다고 본다. 

③ 책임의 범위를 생태계 전체까지 확대해야 한다고 본다.

④ 의도하지 않은 행위는 책임질 필요가 없다고 주장한다.

  
6. 정의로운 사회 구현을 위한 조건으로 옳은 것만을 <보기>

에서 모두 고른 것은?

<보기>

ㄱ. 기본권 보장

ㄷ. 사회적 약자 배려 

ㄴ. 공권력의 남용

ㄹ. 공정한 분배 실현

① ㄱ, ㄴ ② ㄴ, ㄷ ③ ㄱ, ㄴ, ㄷ ④ ㄱ, ㄷ, ㄹ

7. 다음 두 사상가의 공통된 입장으로 가장 적절한 것은?

① 예술은 사회에 영향을 미칠 수 없다.

② 예술은 미적 가치만을 추구해야 한다.

③ 예술은 도덕성 함양에 기여할 수 있다. 

④ 예술은 인간의 도덕적 삶과 관련이 없다.

8. 지구촌 시대에 지녀야 할 자세로 옳지 않은 것은?

① 다문화 이웃을 배려한다.

② 문화의 차이를 인정한다.

③ 열린 민족주의의 자세를 갖는다.

④ 배타적 민족 정체성을 고집한다. 

9. 다음에서 생명 중심주의 윤리의 관점에만 ‘✔’를 표시한 

학생은?

학생
관점 A B C D

◦자연은 인간에게 편리한 도구이다. ✔ ✔

◦동물만이 삶을 영위할 권리를 가진다. ✔ ✔

◦자연의 모든 생명체는 내재적 가치를 지닌다. ✔ ✔

① A ② B ③ C ④ D

10. 도가(道家)의 자연관에 대한 설명으로 가장 적절한 것은?

① 생명을 존중하기 위해 인위적 규범을 따라야 한다고 본다.

② 모든 생명에 대해 인(仁)을 베풀어야 한다고 본다.

③ 연기설에 따라 자비를 실천해야 한다고 본다. 

④ 무위자연(無爲自然)을 추구해야 한다고 본다.

11. ㉠에 들어갈 용어로 적절한 것은? 

① 황금률 ② 변증법 ③ 이분법 ④ 유물론

12. 다음 내용이 설명하는 직업윤리 의식은?

◦신으로부터 부름받은 자기 몫의 일에 충실함

◦개인의 위치에서 주어진 일에 최선을 다하려는 의식임

① 소명 의식 ② 특권 의식 ③ 평등 의식 ④ 경쟁 의식

13. 다음에서 소개하는 윤리 사상가는?

① 흄 ② 밀 ③ 베이컨 ④ 슈바이처
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제 7 교시 도    덕

◈ 도덕 인물 카드 ◈

◦ “아는 것이 힘이다.”라고 강조함

◦인간은 자연을 정복해야 한다고 주장함

◦저서로 󰡔뉴 아틀란티스󰡕가 있음

<    ㉠    >

◦보편적 행위의 도덕 원리

◦역지사지(易地思之)의 자세  

◦ “네가 남에게 바라는 대로 남에게 해 주어라.”
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14. 사이버 따돌림을 예방하기 위한 노력으로 적절한 것을  

<보기>에서 고른 것은?

<보기>

ㄱ. 타인의 정보를 무단으로 유포하기

ㄴ. 장난으로 특정 학생에게 모욕 주기

ㄷ. 사이버 따돌림이 폭력임을 분명히 인식하기

ㄹ. 가해자를 공정하게 처벌하는 법과 제도 마련하기 

① ㄱ, ㄴ ② ㄱ, ㄹ ③ ㄴ, ㄷ ④ ㄷ, ㄹ

15. (가)에 들어갈 용어로 가장 적절한 것은?

① 배타적 소비 ② 윤리적 소비 

③ 충동적 소비 ④ 과시적 소비

16. 다음 설명에 해당하는 용어는?

◦고통과 갈등이 없는 안정된 마음의 상태 

◦테러, 범죄, 전쟁과 같은 폭력이 없는 상태

① 평화 ② 봉사 ③ 역차별 ④ 불복종 

17. 인권에 대한 설명으로 옳은 것은?

① 영구히 보장될 필요가 없는 권리이다.

② 사익을 위해 침범할 수 있는 권리이다.

③ 모든 인간이 누려야 할 기본적 권리이다.

④ 후천적 노력에 의해서만 획득되는 권리이다.

18. (가), (나)에 들어갈 내용으로 적절하지 않은 것은?

① (가) : 범죄 억제 효과가 있다.

② (가) : 사회 정의 실현에 기여할 수 있다.

③ (나) : 범죄자의 생명권을 침해할 수 있다.

④ (나) : 판결의 오류 가능성이 절대로 없다.

19. 다음 사상가의 입장으로 가장 적절한 것은?

개인적 이기심은 개별적으로 점잖게 나타나지만, 집단적 

이기심으로 나타날 때에는 더욱 이기적인 모습으로 나타난다. 

-니부어(Niebuhr, R.) -

① 집단의 도덕성은 개인의 도덕성보다 항상 높다.

② 개인의 선한 의지만으로 사회 정의를 실현할 수 있다.

③ 사회 문제 해결을 위해 사회 제도의 개선이 필요하다.

④ 개인의 도덕성은 사회의 도덕성에 영향을 받지 않는다.

20. ㉠에 들어갈 가장 적절한 말은?

① 청렴 의식 ② 진로 의식

③ 선민 의식 ④ 양성평등 의식

21. 다음 설명에 해당하는 비용은?

통일 이후에 남북한의 경제 격차를 해소하고 이질적인 

요소들을 통합하는 데 소요되는 유형․무형의 비용을 

의미한다.

① 분단 비용 ② 전쟁 비용 ③ 갈등 비용 ④ 통일 비용

22. 친구 관계에서 지켜야 할 덕목이 아닌 것은?

① 신의(信義) ② 예의(禮義) ③ 권면(勸勉) ④ 차별(差別)

23. ㉠, ㉡에 들어갈 윤리적 관점으로 적절한 것은?

㉠
개별 생명체가 아니라 무생물을 포함한 생태계 전체가 

도덕적 고려의 대상이다. 

㉡
인간과 마찬가지로 동물들도 쾌락과 고통을 느낄 수 

있는 존재이므로 도덕적 고려의 대상이다. 

㉠ ㉡

① 동물 중심주의 인간 중심주의

② 생태 중심주의 동물 중심주의

③ 생명 중심주의 생태 중심주의

④ 인간 중심주의 동물 중심주의

24. 다음 롤스(Rawls, J.)의 주장에서 밑줄 친 ㉠에 해당하지 

않는 것은?

원초적 입장에서 사람들은 ㉠정의의 원칙들에 합의할 

것이다. 그 원칙들에 입각하여 기본적 자유가 보장되고, 

최소 수혜자를 포함한 모든 구성원의 이익이 증대되어야 

한다.

① 차등의 원칙 ② 유용성의 원칙

③ 평등한 자유의 원칙 ④ 공정한 기회균등의 원칙

25. 다음에 해당하는 상부상조의 전통으로 가장 적절한 것은?

◦향촌 사회의 자치 규약 

◦덕업상권(德業相勸), 과실상규(過失相規), 

환난상휼(患難相恤), 예속상교(禮俗相交)

① 계 ② 향약 ③ 두레 ④ 품앗이
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1. 다음 설명에 해당하는 것으로 가장 적절한 것은?

◦스턴버그(Sternberg, R.)의 ‘사랑의 삼각형 이론’ 요소이다.

◦친하고 가깝게 느끼는 감정으로 의사소통을 원활하게 한다.

① 열정 ② 헌신 ③ 책임감 ④ 친밀감

2. 다음 설명에 해당하는 것으로 가장 적절한 것은?

◦배우자가 있는 사람은 다시 혼인하지 못한다.

◦결혼의 법적 요건으로, 우리나라는 일부일처제이다.

① 중혼 금지

② 근친혼 금지

③ 혼인 가능 연령을 만 18세 이상으로 규정

④ 미성년자 혼인 시 부모나 후견인의 동의가 필요

3. 다음 중 임신부의 일반적인 변화로 옳지 않은 것은?

① 월경이 지속된다.

② 유방과 복부가 커진다.

③ 입덧을 경험하기도 한다.

④ 복부 중앙에 임신선이 나타난다.

4. 다음 설명에 해당하는 것은?

◦임신부의 복부와 자궁을 절개하여 분만한다.

◦전치태반, 임신 중독증, 난산 등의 이유로 실시한다.

① 그네 분만 ② 수중 분만

③ 라마즈 분만 ④ 제왕 절개 분만

5. 다음 설명에 해당하는 자녀 발달 단계는?

◦키가 출생 때의 1.5배 정도가 된다. 

◦젖니가 나기 시작하고, 혼자 걸을 수 있다. 

◦옹알이를 거쳐 언어 발달이 급속히 이루어진다. 

① 신생아기 ② 영아기

③ 아동기 ④ 청소년기

6. 다음 A, B에 해당하는 노후 생활 자금 마련 방법을 옳게 

짝지은 것은?

A : 직장 다니면서 금융 기관에 매년 퇴직금에 해당하는 

금액을 적립하여 퇴직 후부터 매월 돈을 받고 있어요.

B : 내가 소유하고 있는 주택을 담보로 맡기고 평생 동안 

매월 연금 방식으로 지급받고 있어요.

A B A B

① 농지 연금 퇴직 연금 ② 주택 연금 국민 연금

③ 퇴직 연금 주택 연금 ④ 국민 연금 농지 연금

7. 그림에 해당하는 유아기의 사고는?

① 비판적 사고 ② 소극적 사고

③ 이성적 사고 ④ 물활론적 사고

8. 다음 중 산후조리 방법으로 적절하지 않은 것은?

① 충분한 수면과 안정을 취한다.

② 영양상 균형 잡힌 식사를 한다.

③ 세균 감염을 막기 위해 몸을 청결하게 유지한다.

④ 산후 우울증을 극복하기 위해 산모 혼자 육아를 책임진다.

9. 다음 중 우리나라 현대 가족 문화의 일반적 특징으로 옳지 

않은 것은?

① 양성평등의 가치관이 확산되고 있다.

② 대가족 형태의 호주제가 유지되고 있다.

③ 결혼 연령이 높아지고, 출산율은 감소하고 있다.

④ 가족 기능 중 자녀 양육 기능 등이 사회로 일부 이전되고 있다.

10. 환경 친화적인 녹색 소비 생활의 실천으로 옳은 것을  

<보기>에서 고른 것은?

<보기>

ㄱ. 비닐 봉투를 많이 사용한다.

ㄴ. 자가용보다 대중교통을 이용한다.

ㄷ. 겨울철에는 창문을 열어 놓고 난방을 한다.

ㄹ. 가전제품을 사용하지 않을 때는 플러그를 뽑아 둔다.

① ㄱ, ㄴ ② ㄱ, ㄷ ③ ㄴ, ㄹ ④ ㄷ, ㄹ

11. 다음 중 공동 주택에서 소음을 줄이기 위한 방법으로 적절

하지 않은 것은?

① 이중창을 설치한다.

② 바닥에 카펫을 깐다.

③ 늦은 밤에 청소기를 사용한다.

④ 가급적 발소리가 나지 않게 걷는다.

12. 다음 설명에 해당하는 친환경적인 의생활 실천 방법은?

◦입지 않는 청바지로 가방 만들기

◦물려받은 옷을 몸에 맞게 수선하여 입기

① 리폼 ② 프로슈머

③ 화학 염색 ④ 블랙 컨슈머
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13. 다음 설명에 해당하는 것은?

◦인간의 욕구를 충족시키기 위해 자원의 형태를 유용하게 

변화시키는 수단이나 방법이다.

◦건설, 생명, 수송, 제조, 정보 통신 등으로 분류한다.

① 기술 ② 도면 ③ 발견 ④ 합금

14. 다음 설명에 해당하는 지식 재산권은?

◦인간의 사상이나 감정을 독창적으로 표현한 창작물에 

부여하는 독점적인 권리이다.

◦문학, 예술적 창작물 등에 대한 권리를 보호한다.

① 상표권 ② 저작권

③ 특허권 ④ 실용신안권

15. 다음 설명 중 옳은 것만을 <보기>에서 모두 고른 것은?

<보기>

ㄱ. A4 용지는 A3 용지보다 크다.

ㄴ. 도면에서 기호 ‘R’은 반지름을 나타낸다.

ㄷ. 제도할 때 척도가 1 : 1이면 실물과 같은 크기로 그린다.

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄴ, ㄷ ④ ㄱ, ㄴ, ㄷ

16. 다음 설명에 해당하는 선의 명칭은?

모 양 선의 용도

부분 생략 또는 부분 단면의 경계를 나타낸다.

① 중심선 ② 지시선

③ 치수선 ④ 파단선

17. 도면과 같이 제3각법으로 표현한 물체의 실제 모양은?

① ②

③ ④

18. 다음 설명에 해당하는 것은?

◦자연 상태에 존재하는 식물의 유전적 특성을 개량하여 

기존보다 높은 가치의 식물을 생산할 수 있다.

◦수확량의 증대, 맛과 영양의 향상 등을 목적으로 한다.

① 품종 개량 ② 공장 자동화

③ 인공 지능 개발 ④ 바이오 장기 개발

19. 다음 기술적 문제 해결 과정에서 ㉠, ㉡에 알맞은 것은?

( ㉠ ) → 아이디어 창출하기 → 아이디어 선정하기  

→ 아이디어 구체화하기 → 실행하기 → ( ㉡ )

㉠ ㉡

① 가공하기 문제 확인하기

② 평가하기 스케치하기

③ 스케치하기 가공하기

④ 문제 확인하기 평가하기

20. 다음 설명에 해당하는 것은?

생물체와 음식 쓰레기, 축산 폐기물 등을 가열하거나 

발효시켜 만든 친환경적인 에너지이다.

① 빅데이터 ② 나노 로봇

③ 유비쿼터스 ④ 바이오 연료

21. 다음 중 전송된 신호를 받아 기기에 맞는 신호로 바꿔 주는 

장치는?

① 발전기 ② 송신기

③ 수신기 ④ 전동기

22. 다음 설명에 해당하는 것은?

◦로켓 기관에서 사용한다.

◦추진력을 얻기 위해 연소실에 산소를 공급한다.

① 산화제 ② 페어링

③ 피스톤 ④ 프로펠러

23. 다음 설명에 해당하는 융합 기술로 가장 적절한 것은?

스마트 빌딩은 정보 통신 기능과 자동 제어 시스템을 

갖추어 스스로 진단하고 관리하는 건물이다.

① 건설 기술＋생명 기술 ② 건설 기술＋정보 통신 기술

③ 생명 기술＋수송 기술 ④ 수송 기술＋정보 통신 기술

24. 다음 설명에 해당하는 것은?

◦인간의 모습과 유사한 로봇이다.

◦인간처럼 인식 기능, 운동 기능을 구현한다.

① 웨어러블 ② 클라우드

③ 증강 현실 ④ 휴머노이드

25. 다음 중 기술이 사회에 미치는 긍정적인 영향은?

① 환경 오염 문제가 증가한다.

② 인간 경시 풍조, 인간 소외 현상이 심해진다.

③ 개인의 삶을 보다 쾌적하고 편리하게 해 준다.

④ 신기술의 등장으로 자원 고갈 위기가 발생한다.
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1. 다음 중 건강 체력 증진을 위한 방법으로 가장 적절한 것은?

① 수시로 흡연한다.

② 야식과 폭식을 즐겨 한다.

③ 가까운 거리도 차를 타고 이동한다.

④ 자신에게 적합한 운동계획을 세우고 실천한다.

2. 다음 중 건강 체력 요소에 대한 설명으로 옳은 것은?

① 근지구력은 근력을 지속적으로 발휘할 수 있는 능력이다.

② 유연성은 신체의 이동을 재빠르게 할 수 있는 능력이다.

③ 심폐지구력은 순간적으로 힘을 발휘할 수 있는 능력이다.

④ 근력은 호흡․순환계가 오랜 시간 운동에 견딜 수 있는 

능력이다.

3. 다음 중 운동이 신체적 건강에 미치는 긍정적 영향이 아닌  

것은?

① 체력을 강화해 준다.

② 질병 예방에 도움을 준다.

③ 운동 손상을 일으킬 수 있다.

④ 균형 잡힌 신체를 만들어 준다.

4. 다음 중 규칙을 준수하고 심판을 존중하며 정정당당하게 

경기에 임하는 것을 뜻하는 말은?

① 승부조작 ② 페어플레이

③ 비신사적 행위 ④ 승리 지상주의

5. 다음 중 운동 처방 요소와 내용의 연결이 바르지 않은 것은?

① ② ③ ④

요소 운동 형태 운동 강도 운동 빈도 운동 시간

내용 스쿼트 중량 : 80 kg 최대 근력 10분

6. 다음 설명에 해당하는 운동 손상은?

① 염좌

② 자상

③ 화상

④ 찰과상
◦농구 경기 도중 발목의 

인대가 늘어났다.

7. 다음 중 농구 체스트 패스에 대한 내용으로 옳은 것은?

① 허리보다 낮은 위치에서 올려 보낸다.

② 가슴 부근에서 두 손으로 밀어서 보낸다.

③ 머리 위에서 한 손으로 강하게 밀어서 보낸다.

④ 머리 위로 팔을 높이 올려 손목의 스냅으로 보낸다.

8. 다음 설명에 해당하는 축구 포지션은?

◦팔, 다리 등 전신을 이용하여 슛을 막는다.

◦페널티 구역에서 공을 손으로 던질 수 있다.

① 골키퍼 ② 공격수 ③ 수비수 ④ 미드필더

9. 다음 설명에 해당하는 것은?

◦배드민턴 스트로크이다.

◦셔틀콕을 상대방 코트의 

네트 가까이 떨어지게 한다.

① 드롭 ② 스매시 ③ 드라이브 ④ 하이클리어

10. 다음 설명에 해당하는 배구 경기의 규칙은?

◦블로킹을 제외하고 한 선수가 연속해서 

공을 2번 이상 터치한 경우에 주어진다.

◦심판 판정 후 상대 팀이 득점한다.

① 볼 인 ② 볼 아웃 ③ 네트 터치 ④ 더블 콘택트

11. 그림에서 야구 경기의 수비수 명칭이 옳게 짝지어진 것은?

① ㉠－투수

② ㉡－포수

③ ㉢－1루수

④ ㉣－우익수

12. 다음 설명에 해당하는 경기 종목은?

◦주로 셰이크핸드 그립이나 펜홀더 그립을 사용한다.

◦공이 자기 코트에 먼저 닿고 상대 코트에 떨어지도록 

서비스한다.

① 배구 ② 탁구 ③ 테니스 ④ 배드민턴

13. 그림과 같이 도움닫기와 도약을 이용하는 기계체조 경기 

종목은?

① 도마 ② 안마 ③ 철봉 ④ 평행봉
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14. 다음 설명에 해당하는 골프 코스의 구역은?

◦모래로 특별하게 조성된 구역

이다.

◦주로 풀이나 흙이 제거된 채 

움푹 꺼진 지형으로 된 구역

이다.

① 그린 ② 러프 ③ 벙커 ④ 해저드

15. 다음 설명에 해당하는 핸드볼 패스는?

◦팔을 펴면서 손목 스냅으로 던진다.

◦가까이 있는 동료에게 공을 옆으로 

밀어 패스한다.

① 숄더 패스 ② 래터럴 패스

③ 바운드 패스 ④ 오버헤드 패스

16. 다음 설명에 해당하는 체조 종류는?

◦여러 사람이 모둠을 이루어 다양한 

모양을 만드는 체조이다.

◦건물, 꽃, 기구 등을 형상화하여 

표현한다.

① 평행봉 ② 기계체조 ③ 리듬체조 ④ 꾸미기체조

17. 다음 설명의 빈칸에 들어갈 알맞은 말을 차례대로 나열한 

것은?

◦개인 혼영은 ( )→ ( )→ ( )→자유형 

순으로 실시된다.

① 배영→접영→평영 ② 접영→배영→평영

③ 접영→평영→배영 ④ 평영→배영→접영

18. 다음 중 멀리뛰기 경기의 발구르기에서 무효에 해당하는 

것은?

① ② ③ ④

19. 다음 중 육상 단거리 달리기 경기에 대한 설명으로 옳은 

것은?

① 오픈 코스로 달린다.

② 스탠딩 스타트로 출발한다.

③ 다른 선수의 진로를 방해할 수 있다.

④ 경기 종목에는 100 m, 200 m, 400 m가 있다.

20. 다음 설명에 해당하는 줄넘기 방법은?

◦개인 줄넘기이다.

◦발을 번갈아 가면서 뒤에서 앞으로 

차며 넘는다.

① 되돌리기 ② 이단 뛰기

③ 양발 모아 뛰기 ④ 앞 흔들어 뛰기

21. 다음 중 눈 위에서 하는 동계 스포츠 종목은?

① ② ③ ④

피겨 스케이팅 봅슬레이 스키 스피드 스케이팅

22. 다음 설명에 해당하는 요가 자세는?

◦바닥에 엎드린 후 다리를 구부려 

양손으로 발목을 잡는다.

◦상체와 다리를 동시에 들어 올려 

활처럼 만든다.

① 뱀 자세 ② 활 자세

③ 고양이 자세 ④ 메뚜기 자세

23. 다음 설명에 해당하는 것은?

◦유도의 굳히기 방법 중 하나이다.

◦상대방을 눌러서 제압하는 기술

이다.

① 누르기 ② 되치기 ③ 메치기 ④ 다리잡기

24. 그림과 같은 장비를 착용하는 경기 종목은?

① 우슈

② 유도

③ 씨름

④ 태권도

25. 다음 설명에 해당하는 댄스 스포츠는?

◦브라질 흑인 노예들이 만든 춤이다.

◦허리와 어깨를 많이 사용하는 강렬하고 

생동감이 넘치는 춤이다.

① 발레 ② 삼바 ③ 왈츠 ④ 탭 댄스
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[1~3] 다음 악곡은 ｢오! 나의 태양｣의 일부이다. 물음에 답하시오.

1. 다음 중 위 악곡의 조성으로 알맞은 것은?

① 나장조 ② 마장조 ③ 바장조 ④ 사장조

2. 다음 중 위 악곡의 빠르기말보다 느린 것은?

① Largo ② Moderato ③ Allegro ④ Presto

3. 다음 중 위 악곡의 으뜸화음(І)에 해당하는 것은?

① ②

③ ④

[4~5] 다음 악곡은 ｢그리운 금강산｣의 일부이다. 물음에 답하시오.

4. 다음 중 (가)의 연주법으로 옳은 것은?

① 그 음을 부드럽게 ② 그 음을 특히 세게

③ 그 음을 충분히 길게 ④ 그 음을 짧게 끊어서

5. 다음 중 (나)와 길이가 같은 음표와 쉼표는?

① ②

③ ④

6. 다음 설명에 해당하는 악기는?

◦양손으로 연주하는 현악기

◦짧은 현일수록 높은음을 냄.

① 첼로 ② 하프 ③ 비올라 ④ 바이올린

7. 다음 악보에서 연주해야 하는 마디의 수는?

① 6마디 ② 8마디 ③ 10마디 ④ 12마디

8. 다음 설명에 해당하는 작곡가는?

◦고전주의 작곡가

◦청각 장애가 있었음에도 불구하고 수많은 명곡을 남김.

◦대표곡 : ｢운명 교향곡｣, ｢합창 교향곡｣, ｢월광 소나타｣ 등

① 바흐 ② 리스트

③ 베토벤 ④ 멘델스존

9. 다음 악보에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 시작 음은 潢(황)이다.

② 음의 높이와 길이를 알 수 있다.

③ 우리나라의 전통 악보인 정간보이다.

④ 조선 시대 성종 때 최초로 만들어졌다.

10. 다음 중 국악기 재료에 따른 분류와 악기의 연결이 옳지 

않은 것은?

① 금(金)부－징 ② 석(石)부－편경

③ 사(絲)부－대금 ④ 목(木)부－박

11. 다음 설명에 해당하는 우리나라 전통 음악의 형식은?

◦ ‘음이 계속 이어진다’는 뜻

◦여러 가지 악기들이 합주를 할 때 주선율을 연주하는 

악기가 쉬는 동안 다른 악기가 가락을 이어서 연주함.

◦대표곡 : ｢수제천｣, 관악 영산회상 중 ｢상령산｣ 등

① 연음 형식 ② 긴자진 형식

③ 메기고 받는 형식 ④ 한배에 따른 형식

12. 다음 중 사물놀이의 악기 구성으로 옳은 것은?

① 꽹과리, 장구, 북, 징

② 나발, 나각, 편경, 편종

③ 대금, 중금, 소금, 향피리

④ 아쟁, 해금, 가야금, 거문고
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13. 다음 중 판소리 다섯 마당에 해당하지 않는 것은?

① 수궁가 ② 심청가 ③ 청성가 ④ 춘향가

14. 다음 중 가락을 연주할 수 없는 악기는?

① 큰북 ② 플루트 ③ 피아노 ④ 바이올린 

15. 다음 중 가장 높은 소리가 나는 것은?

① ②

③ ④

16. 다음 대화의 ㉠에 해당하는 성부는?

① 알토 ② 테너

③ 소프라노 ④ 메조 소프라노

17. 다음 설명에 해당하는 뮤지컬의 구성 요소는?

◦극의 분위기나 내용을 암시함.

◦공연이 시작되기 전 연주되는 음악

① 서곡 ② 아리아

③ 커튼콜 ④ 쇼 스토퍼

18. 그림과 같이 소프라노 리코더를 불었을 때 소리 나는 음은?

① ②

③ ④

19. 다음 설명에 해당하는 것은?

◦프랑스 대중음악을 일컫는 말

◦중세 음유 시인들에 의해 발전한 노래

◦대표곡 : ｢사랑의 찬가｣, ｢샹젤리제｣ 등

① 리트 ② 샹송 ③ 요들 ④ 칸초네

20. 다음 설명에 해당하는 것은?

◦르네상스 시대에 유행함.

◦사람의 목소리만으로 노래하는 무반주 합창곡

① 교향곡 ② 교향시 ③ 즉흥곡 ④ 아 카펠라

[21~22] 다음은 ｢너영나영｣의 악곡과 장단의 일부이다. 물음에 

답하시오.

21. 다음 중 (가)에 해당하는 장구 장단의 구음은?

① 덩 ② 쿵 ③ 기덕 ④ 더러러러

22. 다음 중 위 곡과 같은 지역의 민요는?

① 오돌또기 ② 밀양 아리랑

③ 진도 아리랑 ④ 한강수 타령

23. ㉠에 들어갈 말로 옳은 것은?

① 독주 ② 병주 ③ 중창 ④ 합창

24. 다음 설명에 해당하는 악기는?

◦쇄납, 호적 또는 ‘날라리’라고도 함.

◦농악, 대취타에서 가락을 연주함.

① 축 ② 소금 ③ 운라 ④ 태평소

25. 다음 설명에 해당하는 시대는?

◦ 󰡔악학궤범󰡕 편찬

◦유교 사상을 중시하여 아악과 궁중 의례 정비

◦ ‘정대업’과 ‘보태평’을 정리하여 종묘 제례악에 사용함.

① 백제 ② 통일 신라 ③ 고려 ④ 조선
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1. 다음 설명에 해당하는 것은?

주제가 되는 대상의 인물이나 행위 

등을 풍자하거나 왜곡하여 그리는 

그림이다.

① 렌더링 ② 모델링 ③ 정밀화 ④ 캐리커처

2. 다음 내용에 해당하는 것은?

여러 컷의 이미지가 연속적으로 이어져 보이는 원리로 

제작된 것이다.

① 스태빌 ② 정크 아트 ③ 애니메이션 ④ 키네틱 아트

3. 다음 두 작품의 공통점은?

윤두서 고흐

① 민화

② 판화

③ 자화상

④ 추상화

4. 다음 중 임금님의 얼굴을 그린 그림은?

① 어진 ② 어해화 ③ 책가도 ④ 일월오봉도

5. 다음 중 판본체에 해당하는 글씨는?

① ② ③ ④

6. 다음 중 유화 작품이 아닌 것은?

① 이중섭<황소> ② 김명국<달마도>

③ 다빈치<모나리자> ④ 고흐<별이 빛나는 밤에>

7. 다음 중 청자토 위에 백토를 바르고 무늬를 긁어내는 기법

으로 제작된 도자기는?

① ② ③ ④

<빗살무늬토기> <달항아리> <백제금동대향로> <분청사기조화어문편병>

8. 다음 중 ㉠에 공통적으로 들어갈 조형 요소는?

이우환 < ㉠ 으로부터>

㉠ 은 모든 형태의 출발이며, 

무수히 연결하면 선이 된다.

① 색 ② 점 ③ 양감 ④ 질감

9. 다음 설명에 해당하는 것은?

◦안료에 점착성 재료인 달걀노른자를 섞어 만든 물감이다.

◦유화물감 발명 이전에 주로 사용하던 채색 재료이다.

◦대표작은 보티첼리의 <비너스의 탄생>이 있다.

① 목탄 ② 템페라 ③ 크레파스 ④ 아크릴물감

10. 다음 건축물과 관련이 있는 나라는?

<파르테논 신전>

① 일본

② 중국

③ 한국

④ 그리스

11. 다음 중 ‘에코 디자인’에서 중요하게 다루고 있는 요소가 

아닌 것은?

① 자연 생태계 보전 ② 친환경 재료 사용

③ 제품 사용 주기의 단축 ④ 제조 공정 시 유해 물질 감소

12. 다음 작품과 가장 비슷한 시기에 제작된 우리나라 작품은?

라파엘로 <아테네 학당>

16세기 르네상스

① 백남준<다다익선> 

② 권진규<지원의 얼굴>

③ 신사임당<수박과 들쥐>

④ 박수근<나무와 두 여인>

13. 다음 중 사군자의 소재가 아닌 것은?

① ② ③ ④

<고양이> <난초> <국화> <대나무>
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14. 다음 설명에 해당하는 직업은?

◦미술품의 판매를 진행하고 구매를 

권유하는 등의 일을 한다.

◦미술 시장에 대한 이해와 사회자로서 

진행 능력을 요구한다.

① 미술 평론가 ② 미술관 도슨트

③ 미술품 경매사 ④ 미술품 복원가

15. 다음 작품과 관계가 없는 것은?

<석굴암 본존불>

① 좌상이다.

② 환조이다.

③ 불교 미술이다.

④ 조선 시대에 제작되었다.

16. 다음 설명에 해당하는 색의 성질은?

◦두 색을 서로 대비했을 때 멀리서도 잘 보인다.

◦두 색의 명도 차이가 클 때 뚜렷이 나타난다.

① 다양성 ② 명시성 ③ 유사성 ④ 통일성

17. 다음 중 입체주의 화가의 작품은?

① ② ③ ④

워홀 

<메릴린 먼로>

피카소

<우는 여인>

르누아르

<책 읽는 소녀>

페르메이르

<진주 귀걸이를 한 소녀>

18. 다음 설명에 해당하는 판화 형식은?

◦조각도를 사용하여 작품을 제작한다.

◦판면의 볼록한 부분에 잉크를 묻혀 찍어 낸다.

① 에칭 ② 석판화 ③ 스텐실 ④ 고무판화

19. 다음 중 (가)∼(다)를 제작된 시대 순서대로 바르게 나열한 

것은?

(가) (나) (다)

김홍도 <씨름도> <수렵도> 천경자 <꽃과 여인>

① (가)→ (나)→ (다) ② (나)→ (가)→ (다)

③ (나)→ (다)→ (가) ④ (다)→ (나)→ (가)

20. 다음 설명에 해당하는 것은?

◦ ‘생각의 지도’라는 뜻이다.

◦자신의 생각을 글과 이미지 

등으로 표현하는 발상 방법 

이다.

① 마인드맵 ② 키오스크 ③ 픽토그램 ④ 포트폴리오

21. 다음 설명에 해당하는 작가는?

<샘>

기성품인 변기를 전시함으로써 

‘레디메이드’라는 새로운 표현의 

가능성을 제시하였다.

① 뒤샹 ② 로댕 ③ 샤갈 ④ 미켈란젤로

22. 다음 중 ㉠에 속하는 색이 아닌 것은?

우리 조상들은 음양오행에 기초한 ㉠ 오방색을 색동 

저고리, 비빔밥, 단청 등 의식주에 사용하여 복이 들어

오길 바라는 마음을 담았다.

① 은색 ② 검은색 ③ 노란색 ④ 빨간색

23. 다음 설명에 해당하는 건축물은?

호주를 대표하는 건축물로 

조개가 입을 벌린 모양의 지붕이 

푸른 바다와 조화를 이룬다.

① 수원 화성 ② 북경 자금성

③ 파리 에펠탑 ④ 시드니 오페라 하우스

24. 다음 중 전통 회화의 종류와 그 설명이 바르게 연결된 것은?

① 진채화－풀과 벌레를 그린 그림

② 기명절지화－실제 자연의 경치를 그린 그림

③ 수묵담채화－먹으로 그린 후 엷게 채색한 그림

④ 진경산수화－진기한 그릇, 문구류 등을 그린 그림

25. 다음 중 (가)∼(다)의 조소 명칭을 순서대로 옳게 나열한 것은?

(가) (나) (다)

① 두상－흉상－군상

② 흉상－전신상－군상

③ 두상－토르소－전신상

④ 흉상－토르소－전신상



2020년도 제1회 고등학교 졸업학력 검정고시

국어 정답표 1교시

문항번호 정 답 문항번호 정 답 문항번호 정 답

1 ③ 11 ④ 21 ①

2 ④ 12 ④ 22 ②

3 ③ 13 ② 23 ④

4 ③ 14 ② 24 ①

5 ① 15 ④ 25 ②

6 ③ 16 ②

7 ③ 17 ③

8 ① 18 ③

9 ① 19 ②

10 ① 20 ②



2020년도 제1회 고등학교 졸업학력 검정고시

수학 정답표 2교시

문항번호 정 답 문항번호 정 답

1 ④ 11 ①

2 ① 12 ④

3 ① 13 ①

4 ③ 14 ④

5 ④ 15 ①

6 ③ 16 ②

7 ② 17 ④

8 ③ 18 ③

9 ③ 19 ②

10 ② 20 ①



2020년도 제1회 고등학교 졸업학력 검정고시

영어 정답표 3교시

문항번호 정 답 문항번호 정 답 문항번호 정 답

1 ② 11 ② 21 ①

2 ④ 12 ③ 22 ④

3 ③ 13 ① 23 ③

4 ④ 14 ② 24 ③

5 ③ 15 ④ 25 ④

6 ① 16 ④

7 ① 17 ③

8 ① 18 ②

9 ② 19 ①

10 ② 20 ④



2020년도 제1회 고등학교 졸업학력 검정고시

사회 정답표 4교시

문항번호 정 답 문항번호 정 답 문항번호 정 답

1 ① 11 ③ 21 ①

2 ④ 12 ③ 22 ①

3 ② 13 ② 23 ①

4 ④ 14 ① 24 ③

5 ② 15 ③ 25 ③

6 ④ 16 ④

7 ① 17 ①

8 ③ 18 ④

9 ② 19 ②

10 ④ 20 ②



2020년도 제1회 고등학교 졸업학력 검정고시

과학 정답표 5교시

문항번호 정 답 문항번호 정 답 문항번호 정 답

1 ② 11 ② 21 ①

2 ④ 12 ③ 22 ④

3 ④ 13 ③ 23 ①

4 ① 14 ④ 24 ③

5 ④ 15 ③ 25 ①

6 ① 16 ③

7 ① 17 ②

8 ② 18 ④

9 ② 19 ③

10 ① 20 ②



2020년도 제1회 고등학교 졸업학력 검정고시

한국사 정답표 6교시

문항번호 정 답 문항번호 정 답 문항번호 정 답

1 ③ 11 ③ 21 ④

2 ④ 12 ③ 22 ③

3 ① 13 ① 23 ④

4 ② 14 ① 24 ①

5 ② 15 ① 25 ④

6 ③ 16 ③

7 ① 17 ②

8 ② 18 ②

9 ③ 19 ④

10 ① 20 ②



2020년도 제1회 고등학교 졸업학력 검정고시

도덕 정답표 7교시

문항번호 정 답 문항번호 정 답 문항번호 정 답

1 ② 11 ① 21 ④

2 ① 12 ① 22 ④

3 ② 13 ③ 23 ②

4 ③ 14 ④ 24 ②

5 ③ 15 ② 25 ②

6 ④ 16 ①

7 ③ 17 ③

8 ④ 18 ④

9 ① 19 ③

10 ④ 20 ①



2020년도 제1회 고등학교 졸업학력 검정고시

기술 ․가정 정답표 7교시

문항번호 정 답 문항번호 정 답 문항번호 정 답

1 ④ 11 ③ 21 ③

2 ① 12 ① 22 ①

3 ① 13 ① 23 ②

4 ④ 14 ② 24 ④

5 ② 15 ③ 25 ③

6 ③ 16 ④

7 ④ 17 ①

8 ④ 18 ①

9 ② 19 ④

10 ③ 20 ④



2020년도 제1회 고등학교 졸업학력 검정고시

체육 정답표 7교시

문항번호 정 답 문항번호 정 답 문항번호 정 답

1 ④ 11 ③ 21 ③

2 ① 12 ② 22 ②

3 ③ 13 ① 23 ①

4 ② 14 ③ 24 ④

5 ③ 15 ② 25 ②

6 ① 16 ④

7 ② 17 ②

8 ① 18 ③

9 ① 19 ④

10 ④ 20 ④



2020년도 제1회 고등학교 졸업학력 검정고시

음악 정답표 7교시

문항번호 정 답 문항번호 정 답 문항번호 정 답

1 ③ 11 ① 21 ①

2 ① 12 ① 22 ①

3 ③ 13 ③ 23 ②

4 ② 14 ① 24 ④

5 ② 15 ② 25 ④

6 ② 16 ③

7 ① 17 ①

8 ③ 18 ④

9 ④ 19 ②

10 ③ 20 ④



2020년도 제1회 고등학교 졸업학력 검정고시

미술 정답표 7교시

문항번호 정 답 문항번호 정 답 문항번호 정 답

1 ④ 11 ③ 21 ①

2 ③ 12 ③ 22 ①

3 ③ 13 ① 23 ④

4 ① 14 ③ 24 ③

5 ① 15 ④ 25 ③

6 ② 16 ②

7 ④ 17 ②

8 ② 18 ④

9 ② 19 ②

10 ④ 20 ①
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